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Nome e Cognome dello studente:

[6] Cosa si intende per superpipeline? Cosa si intende per pipeline superscalari? Cosa si intende per
reorder buffer? A cosa servono le reservation stations? Cosa si intende per flush di una pipeline? Cosa si
intende per esecuzione speculativa? Cos’e un branch prediction buffer? Cos’e un correlator predictor?
Descrivere alcune proprieta della pipeline del Pentium IV. Quali problemi si riscontrano nella pipeline
del Pentium IVV? Cosa si intende per architettura RISC e architettura CISC?

[5]. Specificare lo stato (uscita) dei registri A e B, del registro ALUOuUt, del Registro Istruzioni, del
MDR e del PC al termine del terzo stadio di esecuzione (prima della commutazione del clock) delle
istruzioni:

Iw $t0, 0($t1)

sw $t0, 20($t1)

add $t0, $t1, $t2

beq $t0, $t1, label

addi $t0, $t1, 16

Specificare tutti i segnali di controllo che sono attivi per le cinque istruzioni nelle diverse fasi di
esecuzione. Per quali segnali di controllo e possibile utilizzare il segnale di clock?
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[8] Modificare la CPU in modo tale da potere essere in grado di gestire le eccezioni. Come vengono
gestite le interruzione vettorializzate? Come vengono gestite mediante il registro causa? Cos’e la
maschera di interrupt? A cosa serve? Scrivere una procedura Assembly che gestisca correttamente un
interrupt di livello 2 inviando un messaggio a schermo contenente I’indirizzo dell’istruzione che ha
generato I’interrupt.



[2] Cosa si intende per hazard strutturale? Cosa e uno stallo di una pipeline? E’ corretto affermare che
una pipeline aumenta la velocita di esecuzione di un’istruzione e perché?

[6] Data la CPU disegnata sotto:

PCSre

'Y -¥ =

L
Q

Is
E
=

IF/ID

\T/
2] =]8]

b= Indirizzo

Memoria
delle istruzioni

%

l Istruzione

Risultato

Branch

il

Indirizza

Date

Registro
letto 1
Iet?gtg
Registro
letto 2
Registd  paro
Registro letto 2 [ '}
scritto
Dato
| scritto
Istruzione m
16 [Esten-} 32
[150] kY sione LY
N lderse|
gno
Istruzione
[20-16]

Istruzione
[15-11)

scritto

Dato
letto
Memoria
dati

MemRead

1

Oxgzl-b

Scrivere il contenuto di tutti i registri (parte master di PC + parte master dei registri di pipeline) durante
I’esecuzione di questo frammento di codice [6]:

400: and S$s6, $s0, S$sO
404: 1lw Stl, 20(st2)

408: add S$s0, stl, S$s2
412: or $s3, S$s4, S$sb
416: beg $t0, S$t2, 20

Quando I’istruzione beq e in fase di fetch.

[7] Modificare la CPU disegnata sopra in modo da potere gestire gli hazard presenti nel frammento di
codice di cui sopra. Dimensionare correttamente tutti i registri presenti nella CPU.
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0 Int Irterrupt {hardware)
1 AdEL address emor exception (load or Instruction fetch)
3 MIES address emor exception |shors)

[} IEE Bus arrcr an instnicton fekch
T DBE bus arrcr an data loasd ar stara
& Sys syscall excaption

9 Ep Breakpaint excepton

10 R resanved IFstruction exepton

11 cpl COPIOCEES0r Unimplemeanted

12 o anthmeti: overflow exceptian

13 T trap

15 FPE floating point

16 callee saves

2 v0 expression evaluation & 23
3 vl function results 24
4 a0 arguments
5 al
6 a2
7 a3 28 gp Pointer to global area
8 29 sp Stack pointer
15
Coprocessore 0
Nome del Numero del Utilizzo
registro registro in
coprocessore 0
Bad/Addr 8 Registro contenente I’indirizzo di memoria a cui si é fatto
riferimento
Count 9 Timer
Compare 11 Valore da comparare con un timer. Genera un interrupt.
Status 12 Maschera delle interruzioni e bit di abilitazione. Stato dei
diversi livelli di priorita (6 HW e 2 SW).
Cause 13 Tipo dell’interruzione e bit delle interruzioni pendenti
EPC 14 Registro contenente I’indirizzo dell’istruzione che ha
causato I’interruzione.
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Codici operativi

10 16 op(31:28) 10 funct{5:0) 10  funclf5.0}
b ob = =0 [ =l — 0 | ado.¥
1 o ® 1 1| sub.f
2 0zl 2| s=d 2 | mul.f
3 o03)lal 3] era 3| div.¥
4 04 | beg 4 4
5 05| bne 5 5 | abs.f
6 06| blez G| aulv 6 | mov.¥
7 07 |bgiz T | srav 7| neg.f
8 OB | addi alir a
9 09 | addiu 9] |ar 9

10 0a | si 1¢ 10

11 Db | sitiu 1 11

12 D¢ | andl 12 | syscall 12

13 o0d|od 13 | break 13

14 D | xorl 14 14

15 o1 lu 15 15

16 10|z=0 e 16 | mfhl 16

17 11 ]z=1 e > 17 | mthi 17

i3 12]|z=2 » I 18 | mflo 18

19 13|z=d » £ 19 | mtio 19

20 14 2¢ 20

21 15 21 21

22 16 22 22

23 17 23 23

24 18 24 | muH 24

25 19 25 | muhu 25

26 1a 26 | div 26

27 1b 27 | dvu 27

28 ¢ 23 28

29 1d v - 29 28

3N 255 21 18:16, ’["4";; Zttlt 16, 2 3

N 1 2 N .| i 31 H

a2 20 ¢ -Lh;TLm - 0 Eru 0 'I:!I_Ltz 32 [ add 32 [ ovtsd

33 21|b 1 1 1| tiw 1| bgez 33 | addu 33 | ovtd.r

34 22| 2 | cicz 2 | tibwl 2 34 | sub 34

35 23| M 3 3 3 35 | subu 35

36 24 |w 4 | micz 4 4 56 | and 36 | wiw s

37 25;7ibu 5 5 5 37| or 37

38 26| Ihu | cle= 6 | tbwr 6 38 | xor 38

39 27| wr 7 7 | _tbp T 39| nor L1

40 2B [ [ 8 8 4G 40

41 29 |sb L) 8 g Y] 41

42 2a|sh 10 16 10 42 | shit 42

43 2b|sw 11 [ 11 11 43 | shu 1%

44 2c|sw 12 12 12 44 44

45 2d 13 13 13 45 45

46 D2e 14 ifz=0 | 14 14 45 45

47 21| swr 15 15 | rie 15 17 47

48 30 16 | copz of—@¢ 16 16 | bitzal 48 48 | c.i.F

49 31 | el 17 | copz e, 17 17 | bgezal 49 49 | c.un.f

80 32| i id ifz=i, ifz=i,| 18 i& 50 50 | c.eq.f

51 33| w2 18 f=d =3 18 19 51 51 | c.ueg.F

52 34| w3 20 20 20 52 52 | c.olLr

53 35 21 21 21 53 53 | c.ulLfr

54 36 22 22 22 54 54 | c.ole.f

55 87 23 23 23 55 55 | c.ule.f

56 38 24 24 24 56 56 | c.5L¥

57 30| swco 25 25 25 57 57 | c.ngle.rF

58 3a | swel 26 25 26 58 58 | c.50q.f

59 3b | swe2 27 27 27 59 58 | c.ngl.f

§0 3c|sws 28 28 28 BG 60 | clL.F

61 3d 23 23 29 61 61 | c.nge.r

G2 3s ki1 30 30 62 62 | clof

63 31 31 1 31 N B3 63 | c.ngt.f

FIGURE A.19 MIPS opcods map. The valuces of each field are shown to its left. The first cohnmn shows the values in base 10
anct the second shows base 16 for the op field (bits 31 to 26) in the thind column. This op field completcly specifics the MIPS
aperation except for 6 ap valies: 0, 1, 16, 17, 18, end 19. These operations are determined by other fields, identified by point-
ers. The Iast ficld {funct) uses “I” to mean “s” if 1s = 16 and op = 17 or “d™ if rs = 17 and op = 17. The second field (rs) uses “z”
to mesn “07, “1%, “2", or “3” if op = 16, 17, 18, or 19, respectively. I 1s = 16, the operation is specified clsewhere: if z=0, the
operations are specified in the fourth field (bits 4 to 0); if z =1, then the operations are in the 1ast field with f=3s. i rs = 17 and
z = 1, then the operations are in the last ficld with f=d. (page A-54)



